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SPECYFIKACJA TECHNICZNA

STWIORB- B.010

CPV 45260000-7 – Roboty hydroizolacyjne

IZOLACJE PRZECIWWILGOCIOWE

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót  Budowlanych 

SPIS TREŚCI 
1.  WSTĘP 
2.  MATERIAŁY (GRUNTY) 
3.  SPRZĘT 
4.  TRANSPORT 
5.  WYKONANIE ROBÓT 
6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
7.  OBMIAR ROBÓT 
8.  ODBIÓR ROBÓT 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

IZOLACJE PRZECIWWILGOCIOWE

1. WSTĘP.

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej.
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru izolacji 
przeciwwodnych, przeciwwilgociowych i powłok zabezpieczających na elementach budynku.

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej.
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót.

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną.
Roboty, których dotyczy Specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające wykonanie izolacji 
paroszczelnych, przeciwwilgociowych i przeciwwodnych powłokowych, z materiałów rolowych.

1.4. Określenia podstawowe.
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i z danymi zawartymi
w materiałach informacyjnych producentów proponowanych materiałów.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.
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Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, ST i poleceniami Inspektora. 
Hydroizolacje powinny:

 stanowić ciągły i szczelny układ jedno- lub wielowarstwowy oddzielający budowlę lub jej części od 
wody lub pary wodnej;

 ściśle przylegać do izolowanego podkładu; nie powinny pękać, a ich powierzchnia powinna być 
gładka bez lokalnych wgłębień lub wybrzuszeń;

 być wykonywane w warunkach umożliwiających prawidłową realizację a mianowicie:
po ukończeniu robót poprzedzających roboty izolacyjne, po należytym obniżeniu poziomu wody gruntowej, 
jeśli zachodzi taka potrzeba.

 w temperaturze otoczenia nie niższej niż: 
◦ +5°C - dla izolacji z materiałów bitumicznych przy zastosowaniu lepiku na gorąco,
◦ +10°C - dla izolacji z materiałów bitumicznych przy zastosowaniu lepiku na zimno i folii płynnych,
◦ +15°C – dla izolacji z folii z tworzyw sztucznych,
◦ + 18°C - dla izolacji z żywic syntetycznych,
◦

Nie dopuszcza się łączenia izolacji poziomych i pionowych wykonywanych z odrębnych materiałów, różnej 
klasy odporności , jako równorzędnych zabezpieczeń ( np. zaprawy wodoszczelnej z materiałami rolowymi). 
Miejsca przechodzenia przez warstwy izolacyjne wszelkich przewodów instalacyjnych. I elementów 
konstrukcyjnych (np. słupów) powinny być uszczelniane w sposób wykluczający przeciekanie wody między 
tymi przewodami lub elementami a izolacją podczas robót izolacyjnych należy chronić układane warstwy 
izolacji przed uszkodzeniami mechanicznymi oraz możliwością zawilgocenia i zalania wodą.
Projektowane izolacje przeciwwodne:

 Fundamenty – impregnat bitumiczny 
 Stropodach –  membrana polimocznikowa na warstwie spadkowej 
 Izolacja przeciwwilgociowa pomieszczeń sanitarnych – płynna folia  

2. MATERIAŁY.
Proponowane materiały izolacyjne i technologie wykonawcze podano w Dokumentacji Projektowej. 
Projektowane izolacje przeciwwodne:

 Fundamenty – impregnat bitumiczny 
 Stropodach –  membrana polimocznikowa na warstwie spadkowej 
 Izolacja przeciwwilgociowa pomieszczeń sanitarnych – płynna folia  

Dopuszcza się stosowanie materiałów zamiennych pod warunkiem, że spełniają wymagania odpowiednich 
norm (PN, BN) lub posiadają odpowiednie aprobaty techniczne. Każda zamiana materiałów wymaga 
pisemnej zgody Inspektora.
3. SPRZĘT.
Roboty mogą być wykonywane ręcznie bądź mechanicznie. Roboty można wykonywać przy użyciu sprzętu 
zaakceptowanego przez Kierownika Budowy.
4. TRANSPORT.
Materiały i sprzęt mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez Inspektora, 
w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem. Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni 
ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem.
5. WYKONANIE ROBÓT.
5.1. Wstęp
5.2. Przygotowanie podłoża
Podłoże powinno być: 
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trwałe, nieodkształcalne i przenosić wszystkie działające nań obciążenia w celu zapewnienia prawidłowej 
współpracy izolacji z podłożem należy podłoże dokładnie oczyścić i odpylić. Powierzchnia podłoża pod 
izolacje z folii, pod przyklejane lub powłokowe izolacje z materiałów bitumicznych powinna być gładka ( bez 
wgłębień, wypukłości oraz pęknięć ), czysta, odtłuszczona i odpylona. Na narożach powierzchni izolowanych 
należy wykonać zaokrąglenia o promieniu nie mniejszym niż 5 cm lub sfazować pod kątem 45° na szerokości
i wysokości co najmniej 5 cm od krawędzi. Spadki podłoża izolacji odwadniającej (w pomieszczeniach 
mokrych) w kierunku kratki ściekowej lub kanału powinny być zgodne z wymaganiami dokumentacji 
projektowej, lecz nie mniejsze niż 1 %. Podkład betonowy lub z zaprawy cementowej pod izolację z pap 
asfaltowych (lub innych materiałów przyklejanych do podkładu lepikiem asfaltowym) należy zagruntować 
roztworem asfaltowym lub emulsją asfaltową.
1. Gruntowany podkład powinien być suchy a wilgotność nie powinna przekraczać 5%),
2. Powłoki gruntujące nanosi się dwiema warstwami, przy czym warstwę drugą wykonuje się dopiero po 
całkowitym wyschnięciu pierwszej.
3. Temperatura otoczenia w czasie gruntowania podkładu powinna być nie niższa niż + 5°C. W przypadkach 
technicznie uzasadnionych (np. gdy nie ma naporu wody) dopuszcza się gruntowanie podłoża roztworami 
asfaltowymi przy temperaturze poniżej +5°C. jednak nie niższej niż 0°C, jeżeli temperatura w ciągu doby nie 
była niższa niż 0 st.C.
5.3. Wykonywanie izolacji przeciwwilgociowych
Izolacje przeciwwilgociowe wykonuje się w celu zabezpieczenia:
Ścian podziemnych budynków, położonych powyżej zwierciadła wody gruntowej, przed podciąganiem wody 
kapilarnej z gruntu i przed wodą opadową wsiąkającą w grunt.   Należy wykonać izolację powłokowe z mas 
asfaltowych a następnie zazbroić warstwą tkaniny technicznej.  
Warstwowe izolacje przeciwwilgociowe fundamentów budynków wykonywać należy z dwóch warstw papy 
asfaltowej na lepiku asfaltowym na równym i gładkim podłożu z zaprawy cementowej. Powinna ona 
wystawać co najmniej 1 cm z każdej strony fundamentu.
Izolacje powłokowe z mas asfaltowych bez wkładek wzmacniających mogą być stosowane tylko do 
przeciwwilgociowej ochrony zewnętrznej fundamentów, ścian piwnicznych itp.
1. Liczba nakładanych warstw mas asfaltowych powinna być zgodna z wymaganiami dokumentacji 
technicznej, lecz nie mniejsza niż dwie, a łączna grubość tych warstw nie mniejsza niż 2 mm.
2. W przypadku stosowania asfaltów lub lepików asfaltowych na gorąco powinny być one podgrzewane do 
temperatury 160°C-180°C. Temperatura lepiku asfaltowego podczas jego rozprowadzania na podkładzie nie 
powinna być niższa niż 140°C.
3. Izolacje powłokowe z żywic syntetycznych bez wkładek wzmacniających z włókien szklanych mogą być 
stosowane jako samodzielne izolacje przeciwwilgociowe na powierzchniach do 20 m2. Grubość izolacji 
powłokowych z żywic syntetycznych nie może być mniejsza niż 0,6 mm.
4. Izolacje powłokowe z folii płynnych mogą być stosowane jako samodzielne izolacje przeciwwilgociowe 
bezpośrednio pod płytki posadzkowe i ścienne, wewnątrz i na zewnątrz budynków zgodnie z instrukcjami 
technicznymi producenta. Ilość nakładanych warstw - minimum 2 każda 500g / m2.
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.
6.1. Zasady ogólne.
Kontrola winna przebiegać zgodnie z zasadami ogólnymi podanymi w ST, a sprawdzenie i odbiór robót winny
być wykonane zgodnie z normami i wskazaniami oraz instrukcjami użycia producenta wybranych materiałów.
6.2. Warunki szczegółowe.
Sprawdzenie robót polega na skontrolowaniu ich zgodności z wymaganiami określonymi w niniejszej 
Specyfikacji, w Dokumentacji Projektowej, normach i instrukcjach producentów materiałów.
6.3. Odbiór hydroizolacji
Odbiór hydroizolacji odbywa się w dwóch etapach:
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odbiory międzyfazowe (częściowe),
odbiór ostateczny (końcowy).

6.4. Odbiory międzyfazowe polegają na kontroli:
 jakości materiałów:

 podkładu pod izolację,

 każdej warstwy izolacyjnej (w izolacjach wielowarstwowych), .

 uszczelnienia i obrobienia szczelin dylatacyjnych oraz innych miejsc wrażliwych na przecieki,
Odbiór materiałów polega na ocenie ich jakości i zgodności z dokumentacją techniczną. 
Odbiór podkładu pod izolację powinien obejmować sprawdzenie:

 wytrzymałości, równości, czystości i dopuszczalnej wilgotności podkładu: poprawności spadków 
podłoża oraz prawidłowości rozmieszczenia i spadków kanalików ściekowych,

 poprawności zagruntowania podkładu (jeśli podlega on gruntowaniu),

 oraz rejestrację wszelkich, usterek (nierówności, pęknięć i ubytków w podkładzie, braku zaokrągleń 
lub sfazowań w narożach, braku prawidłowego osadzania wpustów itp.),

 odbiór wykonania każdej warstwy izolacji wielowarstwowej powinien obejmować sprawdzenie:

 ciągłości warstwy izolacyjnej, poprawności i dokładności obrobienia: naroży, miejsc przenikania 
przewodów i innych elementów przez izolację oraz wszelkich innych miejsc wrażliwych na przecieki,

 oraz rejestrację wszelkich usterek (uszkodzeń mechanicznych izolacji, pęcherzy, fałdowań, odspojeń,
niedoklejenia zakładów itp.).

 przy sprawdzaniu uszczelniania dylatacji należy zwrócić uwagę, aby wkładki dylatacyjne były 
wykonane z jednego materiału i o identycznym profilu na całej długości szczeliny, a w dylatacjach 
krzyżujących się - aby były dokładnie ze sobą połączone (bez możliwości rozerwania lub ścięcia, ale 
z możliwością wydłużeń lub skurczów).

6.3. Kontrola powinna polegać na sprawdzeniu:
ciągłości izolacji i jej zgodności z projektem i występowaniu ewentualnych uszkodzeń, a w przypadku gdy jest
to niezbędne, należy wykonać próbę wodną lub inne badania pozwalające na prawidłową ocenę wykonanych
robót izolacyjnych. 

7. ODBIÓR ROBÓT.
7.1. Zgodność robót z Projektem i Specyfikacją.
Roboty winny być wykonane zgodnie z Projektem Technicznym. pisemnymi decyzjami Inspektora.
Odbiór hydroizolacji odbywa się w dwóch etapach:
1) Odbiory częściowe (międzyfazowe)
2) Odbiór ostateczny (końcowy) ST oraz odbiór częściowy polega na kontroli:

 jakości materiałów
 podkładu pod izolacje
 każdej warstwy izolacyjnej ( w izolacjach wielowarstwowych) uszczelnienia i obrobienia szczelin 

dylatacyjnych oraz innych wrażliwych miejsc
7.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadzić zgodnie z ST. Podstawą dokonania oceny 
ilości i jakości robót ulegających zakryciu i zanikających są następujące dane i dokumenty:

 dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami dokonanymi w trakcie budowy i 
akceptowanymi przez Inspektora,

 atesty użytych materiałów budowlanych,
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 uzasadnienie zmian w dokumentacji,

 odbiór robót zanikających obejmuje sprawdzenie,

 przygotowania podłoża dla wykonania powłok,

 zagruntowania podłoża przed wykonaniem ostatecznych powłok

7.3. Odbiór końcowy.
Odbiór końcowy robót przeprowadzić zgodnie z ST .
Przy odbiorze końcowym powinny być przedłożone następujące dokumenty:

 wyniki wszystkich wymaganych pomiarów i badań,

 protokoły odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu,

7.4. Odbiór ostateczny powinien polegać na sprawdzeniu:
 ciągłości izolacji i jej zgodności z projektem, a występowania ewentualnych uszkodzeń, a w 

przypadku gdy jest to niezbędne, należy wykonać próbę wodną lub inne badania pozwalające na 
prawidłową ocenę wykonanych robót izolacyjnych:

 przy parciu wody od zewnątrz - prawidłowego wykonania i oparcia konstrukcji dociskowej lub 
grubości warstwy dociskowej oraz jej zgodności z projektem.

Do odbioru ostatecznego izolacji wodochronnych powinna być przedłożona następująca dokumentacja 
techniczna:
-projekt wykonania izolacji (z ewentualnymi instrukcjami) z naniesionymi zmianami dokonanymi w trakcie 
robót,
-dokumenty potwierdzające jakość użytych materiałów w postaci zaświadczeń o jakości  wystawionych przez 
producenta albo wyników badań laboratoryjnych przeprowadzonych na polecenie kierownika robót, protokoły 
z odbiorów częściowych,
-dziennik budowy (dziennik wykonywania robót izolacyjnych wodochronnych).
Z odbioru ostatecznego izolacji należy sporządzić protokół, w którym powinna być zawarta ocena jakościowa 
zabezpieczenia przeciwwodnego. Jeżeli w trakcie odbioru robót stwierdzono usterki lub wadliwość wykonania
robót, powinno to być wymienione w protokole wraz z określeniem trybu postępowania przy dokonywaniu 
napraw. W takim przypadku odbiór końcowy może być dokonany dopiero po usunięciu usterek.

8. OBMIAR ROBÓT
Ogólne ustalenia dotyczące obmiarów robót podano w ST „Wymagania ogólne”

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne”

10. NORMY I PRZEPISY ZWIĄZANE.
PN--69/B-10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-EN 12970:2003 (U) Masa asfaltowa wodochronna. Definicje. wymagania i metody badań i 
wytrzymałościowych.
PN-69/B-10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-90/B-04615 Papy asfaltowe i smołowe. Metody badań.
PN-89/B-27617 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej
PN-92/B-27619 Papa asfaltowa na folii lub taśmie aluminiowej
PN-91/B-27618 Papa asfaltowa zgrzewalna na osnowie zdwojonej przeszywanej z tkaniny szklanej i welonu 
szklanego
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PN-B-24625: 1998 Lepik asfaltowy i asfaltowo-polimerowy z wypełniaczami stosowane na gorąco
PN-B-24620: 1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 
PN-EN 13416:2004 Elastyczne wyroby wodochronne. Wyroby asfaltowe z tworzyw sztucznych i kauczuku do
izolacji wodochronnej dachów. Zasady pobierania próbek
PN-EN 1107-1 :2001 Elastyczne wyroby wodochronne. Wyroby asfaltowe do izolacji wodochronnej dachów. 
Określanie stabilności wymiarów
PN-B-24625: 1998 Lepik asfaltowy i asfaltowo-polimerowy z wypełniaczami stosowane na gorąco
PN-B-24002: 1997 Asfaltowa emulsja anionowa
PN-B-24000: 1997 Dyspersyjna masa asfaltowo-kauczukowa
PN-B-24003: 1997 Asfaltowa emulsja kationowa
PN-B-24005: 1997 Asfaltowa masa zalewowa
PN-B-24006: 1997 Masa asfaltowo-kauczukowa
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, tom I Budownictwo ogólne. Arkady 
1988 r.
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